

启航
12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

大医精诚

海南省人民医院 观澜湖院区

高质量发展擘画自贸港健康未来

观澜之上 自此新程



海南省人民医院观澜湖院区门诊楼。本版图片均由海南省人民医院提供

蓝，源自南海的无垠底色；
澜，涌动健康海南的蓬勃春潮。

2025年12月18日，海南自贸港启动全岛封关运作。浪潮激荡，海南省人民医院观澜湖院区(以下简称观澜湖院区)亦挥动时代之桨，于历史性的“澜”潮中扬帆启航。

以南海之蓝，绘就生命健康蓝图；乘琼岛之澜，推动医疗改革新浪潮。新征程，始于南海之滨。

A | 筑澜之基 百年沉淀 立新之势已成



观澜湖院区医务工作者在开展医疗急救模拟演练。

建院，底气何来？

作为省政府重点打造的民生工程，观澜湖院区自2021年破土动工，至2024年圆满落成。建院期间，既有总院百年“蓝”图的沉淀与守望，更有奔涌向前的改革“澜”潮。这何尝不是一次从“蓝图”到“现实”，从“守望”到“奔涌”的时代应答？

自2021年印发了《海南省人民医院综合改革方案》，省人民医院便以“放权赋能”为核心，在省委、省政府的支持下，建起“一总量、四自主”的改革机制。从博士招聘“考试变考核”，到干部“去行政化”、全员竞聘“能上能下”……一系列刀刃向内的改革，如春潮涌动，打破了体制壁垒，激活了人才的一池春水，为这艘百年航船注入了迈向高质量发展的全新动力。至2025年，十项改革经验已在全省推广，示范之势已然成型。

为实现高质量发展的蓝图，医院深入实施“四方之才”汇聚计划，精准引进学科领军人才与创新团队。通过省卫健委“好院长”“好医生”专项引才活动，结合社会化多渠道引才机制，面向全国广泛吸纳经验丰富、业绩突出的高层次医疗卫生人才，重点引进学科带头人、外科技术专家、专职PI等核心力量，为观澜湖院区储备一个结构合理、能力突出的人才“蓄水池”。

聚才成势，蓄力而发，人才集聚效应日益彰显。自2021年以来，医院招录博士81人(其中学科带头人9人，学科骨干19人，青年博士53人)，硕士209人；引进A类团队1个，C类团队1个，B类人才4人，C类人才5人。

2025年9月9日，省人民医院与西安交通大学文婷教授正式签署人才引进协议，标志着医院在高层次人才引进与跨学科科研合作方面迈入新的里程碑。双方将围绕医工交叉领域开展深度协作，推动生物医学工程的前沿探索与成果转化，为医院科研创新注入强劲动能。

每一次人事制度的集成创新，都意味着要打破惯性、超越常规。正是在这样的探索与调试中，医院逐步构建起赋能人才的新制度体系，走出一条具有自身特色的改革发展之路——医院重组架构，自主设立内设机构，推动管理向扁平化、高效化转型；重塑机制，实行定岗定编、全员聘任，建立分层分类的目标考核体系，实现全员动态管理；重建队伍，通过公开竞聘、择优任用，推动干部结构持续优化，真正落实“人岗相适，能上能下”。

如今，改革成效已然显现：内设机构正职岗位优化率达90%，正副职平均年龄为43岁，研究生以上学历者达78.4%。一支具备高学历与丰富实践经验的青年骨干队伍正崭露头角，持续为医院发展注入新鲜血液与强劲动能。

改革之路虽无模板可循，却因坚定的步伐而越走越宽、越行越稳。

B | 驭澜之势 乘时代浪潮 立区域标杆

筹建观澜湖院区，更有来自省人民医院总院积淀百年的医疗底蕴、领先的专科技术实力和成熟的服务体系，为新院区的发展打下坚实根基。

“以学科建设为‘龙头’，以技术创新为引擎，持续带动区域医疗能力，推动学科竞争力从‘高原’逐步迈向‘高峰’。”省人民医院党委副书记、院长张本表示，学科发展必须始终坚持以人民健康为中心，既要有仰望星空的前瞻布局，也要有脚踏实地的持续深耕。

近年来，医院重点发展心脑血管疾病、肿瘤等学科，持续强化重症、麻醉、医学影像、临床检验等平台专科的支撑能力，并积极推动精准医学与转化医学的创新发展。同时，医院积极推动跨区域医疗协作，与北京天坛医院、阜外医院等国内顶尖医疗机构合作，共建专科诊疗中心，推动国家级优质医疗资源系统化落地海南。

在此基础上，医院通过与上海瑞金医院共建博鳌研究型医院，持续强化在重大疾病诊疗与临床研究领域的引领能力。2021年以来，医院已主持或参与完成特许药械引进项目83项，开展真实世界研究项目12项，累计让2000多名患者受益于国际前沿医疗技术。

学科建设与医疗资源协同的成果，正逐步转

化为服务基层群众的实践成效。2023年起，省人民医院通过托管帮扶定安、白沙等5家分院，技术帮扶琼中黎族苗族自治县人民医院，以“省级托管+学科共建”模式，持续推进人才、技术、服务与管理资源向基层下沉。这一实践在提升县域诊疗能力的同时，也构建起分级诊疗、上下联动的服务新格局。帮扶工作开展以来，累计完成双向转诊7604人次，其中上转患者4832人次，下转康复患者2772人次。这一数据印证了优质医疗资源的有效流动，在缓解县域医疗资源短缺的同时，也为深化医改提供了可复制、可推广的实践范式。

87岁的吴阿婆正是“床对床”双向转诊的受益者之一。在总院接受人工股骨头置换术后，她被平稳转至家门口的定安分院继续接受康复治疗，“从总院手术，到分院康复，整个过程无缝衔接，省去了来回奔波的麻烦，心里特别踏实。”这一高效顺畅的转诊流程，正是省人民医院持续构建“一院两区五分院”协同网络、让优质医疗服务惠及基层群众的生动写照。

欲建广厦，必夯其基。省人民医院总院扎实的学科建设、持续的技术创新与系统的区域协同，共同构成了观澜湖院区高质量发展的立基之本与活水之源，为其提供了坚实的体系化支撑。



观澜湖院区诊区温明亮。

C | 观澜之上 心怀山海 向未来而兴

一切宏大的规划，最终都要回归百姓最朴素的健康期盼。

当前，海南自贸港建设蓬勃推进，海口南部片区人口与产业加速集聚，区域医疗供给压力持续凸显。“观澜湖院区的启用，不仅有效缓解区域医疗资源的紧张状况，更通过资源统筹配置、学科联动互补、服务整合延伸，构建起符合区域发展需要的现代化医疗服务体系。”省人民医院党委书记马志健表示。

站在海南自贸港启动全岛封关运作与“十五五”规划开局的历史交汇点，观澜湖院区被赋予了前所未有的时代厚望。

观澜湖院区将与总院形成互补互促的发展关系，遵循“强专科、优综合”的发展思路，集中建设心血管疾病、神经疾病、肾脏疾病等重点专科医学中心，系统提升对复杂疑难疾病的诊疗能力和区域辐射能力，为海南自贸港建设提供坚实的医疗

保障支撑。

开院之际，观澜湖院区首批开放了心血管内科、心脏外科、神经内科、神经外科等21个专科门诊，实现从常见病到专科疑难病的全面覆盖。随着配套设施的逐步完善与学科体系的持续强化，观澜湖院区正稳步成长为海南自贸港医疗领域的重要支柱，为实现“小病不进城、大病不出岛”的民生愿景，贡献坚实而温暖的省医力量。

从1881年的海口福音医院，到如今“一院两区五分院”的发展格局，省人民医院始终与时代同频，与海南共进。

观澜之上，心向星辰大海；

自此新程，脚步一往无前。

在这里，医院全体医护人员将共同执笔，绘制守护生命健康、助力自贸港建设、共同构建人类卫生健康共同体的崭新画卷。

(撰文/冯琼)

